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Strutture	e	Servizi	
• 100%	adeguate	e	soddisfacenti	

	

	

	
	
	
	
	
	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito		
100%	Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa	
100%	No	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		
	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:		100%	non	regolare	e	soddisfacente	
• Perché	

Non	organizzate	
Non	si	ha	tempo	
Tronco	Comune	attivo:		100%	Si		

• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	
formativa		100%	No		

• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	
scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	Si		

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):	100%	Si		

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si		

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	Si		

NEFROLOGIA 
Bari 
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Obiettivi	Formativi	
Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	
agosto	2005:	100%	Parzialmente		

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	
compilazione	del	questionario:	50-75%	(100%)	

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	
diploma	di	specializzazione:		50-75%	(100%)	

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	7	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:		Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	

tua	scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	8	
	

	 Note	
	

	
	
	

	

	
1	
Questionari	compilati	
		

	

	
17	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
5,8%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	adeguate	e	soddisfacenti	

	

	

	
	
	
	
	
	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito		
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa	
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

	
• Modalità	della	mobilità:	

fino	a	6	mesi,	sia	in	Italia	che	all’estero		
	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:		100%	non	regolare	e	soddisfacente	
• Perché	

Non	organizzate	
Non	si	ha	tempo	
Tronco	Comune	attivo:	100%	No	

• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	
formativa	100%	No		

• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	
scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	Si		

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):	100%	Si		

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	

NEFROLOGIA 
Catania 
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100%	Si		
• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	

scuola	di	specializzazione	100%	Non	sempre	

	

Obiettivi	Formativi	
Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	
agosto	2005:		100%	No	

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	
compilazione	del	questionario:	25-50%	(100%)		

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	
diploma	di	specializzazione:		25-50%	(100%)	

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	1	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:		No	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	

tua	scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	1	
	

	 Note	
	

	
	
	

	

	
1	
Questionari	compilati	
		

	

	
15	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
6,7%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	No	o	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

50%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
25%		Si	

• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	
delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
50%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
25%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%		Si	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
100%		Si	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%		Si	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	12	mesi	in	Italia		

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	100%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

Lezioni	non	organizzate	
Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	

• Tronco	Comune	attivo:	100%	No		
Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	
formativa		50%		Si	-	50%	Si,	ma	solo	per	alcuni	specializzandi	

• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	
scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%		Si	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		100%	No		

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	

NEFROLOGIA 
Catanzaro 
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100%	Si	
• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	

scuola	di	specializzazione	100%	Si	
	
	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	100%	Si	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25	per	il	50%	-	25-	50	per	il	50%	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	>75	per	il	50%	-	50-75	per	il	50%	

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	7	(±1,4)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	50%	Si	–	50%Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	8(±2,8)	
	

	 Note	
	
“E' garantita una formazione extra anche per la diagnostica per immagini. Sin dal 
primo giorno è possibile utilizzare l'ecografo con il supporto di uno specializzando 
senior” 
	

	
	

	

	
2	
Questionari	compilati	
		

	

16	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
12,5%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	Non	adeguate	e	soddisfacenti	

in	particolare	manca		
Materiale	didattico	

	

	
	
	
	
	
	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito		
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%	No	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa	
100%	No	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%	No	
	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:		100%	non	regolare	e	soddisfacente	
• Perché	

Le	lezioni	non	sono	ritenute	utili	
Non	si	ha	tempo	
Tronco	Comune	attivo:		100%	Si		

• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	
formativa	100%	No		

• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	
scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	Si		

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):	100%	No	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	No		

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	No	

NEFROLOGIA 
Chieti 
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Obiettivi	Formativi	
Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	
agosto	2005:	100%	No	

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	
compilazione	del	questionario:	50-75%	(100%)	

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	
diploma	di	specializzazione:		25-50%	(100%)		

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	1	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:		No	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	

tua	scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	1	
	

	 Note	
	

	
	
	

	

	
1	
Questionari	compilati	
		

	

	
15		
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
6,7%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
	

	



	
	 	
	

	

Strutture	e	Servizi	
• 100%	non	sufficientemente	adeguati	
• Mancano:	biblioteca,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	postazioni	

informatiche,	mensa	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
67%	Si	–	33%	Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%	Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa	
67%	Si	–	33%	Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
67%	Si	–	33%	Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Modalità	della	mobilità:	
circa	6/12	mesi	sia	in	Italia	che	all'estero	

	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	67%	non	regolari	e	soddisfacente	
• Perché:	

100%	non	organizzate	
100%	non	si	ha	tempo	
33%	non	sono	utili	

• Tronco	Comune	attivo:	100%	Si	
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa	
67%	Si,	ma	solo	per	alcuni	
33%	Si,	sempre	

• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	
scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	67%	Si	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):	67%	Si	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	
67%		Non	sempre	

NEFROLOGIA 
Firenze 

	



	

	
	
	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	33%	Si	-	33%	parzialmente	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25%	(33%)	-	50-75%	(67%)	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	<25%	(33%)	-	50-75%	(33%)	–	
>75%(33%)	

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	7	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	67%	completa	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	valore	medio	7,33	
	

	 Note	

	
	

	

	
3	
questionari	compilati		

	

23		
medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	

	 13%	
adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 67%	No	o	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
100%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
33,3%	No	
33,3%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
33,3%	Si	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
33,3%	No	
33,3%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
33,3%	Si	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	6	mesi	all’estero		

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	100%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

100%	Lezioni	non	organizzate	
															100%	Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	

• Tronco	Comune	attivo:	100%	No		
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		
33,3%	No	
33,3%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
33,3%	Si	

• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	
scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	67%	No	il	
numero	è	sottodimensionato	–	33%	il	numero	è	sottodimensionato	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	

NEFROLOGIA 
Genova 
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consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		100%	No		

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	67%	Si	
	

	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	67%	Parzialmente	-	33%	No	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25	per	il	33.3%	-	25-	50	per	il	33%	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	25-50	per	il	50%	-	50-	75	per	il	67%	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	3,7	(±2.5)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	33%		No	–	67%Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	4(±2,65)	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
3	
Questionari	compilati	
		

	

24	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
12%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	No	o	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
100%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
50%		Si	
50%	No	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
100%	No	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%	No	
	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	50%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

50%	Lezioni	non	organizzate	
														100%	Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	

• Tronco	Comune	attivo:	100%	No		
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		50%	No	-	50%	Si	sempre	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	50%	No	il	
numero	è	sottodimensionato	-	50%	Si		

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		50%	No	-	
50%	Si		

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	

NEFROLOGIA 
Messina 
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50%	No	-	50%	Si		
• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	

scuola	di	specializzazione	100%	Non	sempre	
	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	50%	Parzialmente	-	50%	No	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	25-	50	per	il	25%	per	il	100%	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	50-75%	per	il	100%	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	4	(±2,8)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	50%		No	–	50%Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	3,5(±3,5)	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
2	
Questionari	compilati	
		

	

15	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
13%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	Non	adeguate	e	soddisfacenti	

Mancano	
Postazioni	informatiche,	biblioteca,	spazio	per	gli	specializzandi	

	

	
	
	
	
	
	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito		
Nessuna	risposta	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa	
100%	Si	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%	Si	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	12	mesi,	sia	in	Italia	che	all’estero		
	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:		100%	regolare	e	soddisfacente	
• Tronco	Comune	attivo:		100%	Si		
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa	100%	Si,	sempre	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	No,	il	
numero	è	sottodimensionato	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):	100%	Si		

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si			

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	Non	sempre	

NEFROLOGIA 
Milano 
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Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	100%	Parzialmente	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario:	<25	(100%)		
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:		50-75%	(50%)	

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	7	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:		Si	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	

tua	scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	8	
	

	 Note	
	

	
	
	

	

	
1	
Questionari	compilati	
		

	

	
25	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
4%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
	
Sedi	aggregate	Milano	"S.	Raffaele"	per	l’AA	12/13	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	No	o	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca,	mensa	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

60%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
40%		Si	

• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	
delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
50%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
50%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
50%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
50%		Si	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
20%	No	
30%		Si	
50%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
20%		Si	
80%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	6/12	mesi	in	Italia	e	all’Estero	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	80%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

60%	Lezioni	non	organizzate	
70%	Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	

• Tronco	Comune	attivo:	90%	Si		
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		50%	No	-	40%		Si,	ma	solo	per	alcuni	specializzandi	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	No	il	
numero	è	eccessivo	-	80%	Si	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	

NEFROLOGIA 
Palermo 
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e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		50%	No	-	
50%	Si	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	50%	No	o	non	sempre		-	50%	Si	

	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	60%	Parzialmente	-	40%	No	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25	per	il	70%	-	25-	50	per	il	20%-	
>75%	per	il	10	%	

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	
diploma	di	specializzazione:	<25	per	il	20%	-	25-50	per	il	40%	-	50-75%	
per	il	20%	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	5,1	(±1,85)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	40%		No	–	60%Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	5(±1,6)	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
10	
Questionari	compilati	
		

	

16	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
62%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	No	o	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

50%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
50%		Si	

• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	
delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
100%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
100%	No	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	6	mesi	in	Italia	e	all’estero	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	50%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

100%	Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	
• Tronco	Comune	attivo:	100%		Si	
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		100%	No		
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%		Si		
• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	

e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		100%	No	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	

NEFROLOGIA 
Parma 
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scuola	di	specializzazione	50%	No	–	50%	Si		
	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	50%	Parzialmente	-	50%	Si	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	25-	50	(50%)	-	>75%	(50%)	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	>75%	(100%)	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	7	(±1.4)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	50%	Si	–	67%Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	7	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
2	
Questionari	compilati	
		

	

15	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
13%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 67%	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
67%		Si	

• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	
delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
100%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
67%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	-	33%		Si	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
100%		Si	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	-	33%		Si	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	12	mesi	in	Italia	e	all’estero	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	100%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

100%	Lezioni	non	organizzate	
100%	Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	

• Tronco	Comune	attivo:	100%		Si	
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		100%		Si,	sempre	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	67%	No	il	
numero	è	eccessivo	-	33%		Si		

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		100%		Si	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	

NEFROLOGIA 
Pavia 
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100%	Si	
• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	

scuola	di	specializzazione	100%	Si		
	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	100%	Si	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25%	(100%)	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	>75%	(100%)	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	8	(±1)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	100%	Si,	garantita	una	formazione	completa	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	8.67	(±1.53)	
	

	 Note	
“Una scuola completa, dalla valutazione del paziente trapiantato/da trapiantare alle 
dialisi in urgenza (quasi all'ordine del giorno), alle consulenze nei vari reparti del 
policlinico. Una scuola che ha davvero molto da offrire.” 
	

	
	

	

	
3	
Questionari	compilati	
		

	

25	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
12%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

67%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
33%		Si	

• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	
delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
100%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	-	67%		Si	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	-	67%		Si	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
67%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	-	33%		Si	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	12/18	mesi	in	Italia	e	all’estero	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	100%	regolari	e	soddisfacenti	
• Tronco	Comune	attivo:	100%		Si	
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		33%		Si,	sempre	-	33%		Si,	ma	solo	per	alcuni	-	33%	No	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%		Si		
• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	

e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		100%		No	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	Non	sempre		

	

NEFROLOGIA 
Roma Sapienza F-M/M-O 

Pol. Umberto I 
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Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	33%	No	–	67%	Parzialmente	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25%	(33%)	–	25-50%	(33%)	–	50-
75%	(33%)	

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	
diploma	di	specializzazione:	>75%	(33%)	–	50-75%	(33%)	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	5.33	(±1.53)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	100%	Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	5.67	(±1.15)	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
3	
Questionari	compilati	
		

	

24	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
12%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	

specializzandi,	abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	No	
• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	

100%	No	
• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		

100%	No	
• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	

mesi		
							100%	No	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	100%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Tronco	Comune	attivo:	100%	No	
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		100%	No	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	No	il	
numero	è	sottodimesionato	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		100%	Si	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	Non	sempre		

	

NEFROLOGIA 
Roma Sapienza M-P 

Sant’Andrea 
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Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	100%	No		
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25%	(100%)		
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	25-50%	(100%)	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	3	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	No	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	

tua	scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	2	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
1	
Questionari	compilati	
		

	

27	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
3,7%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	No	o	Non	adeguate	e	soddisfacenti	
• Mancano:	postazioni	informatiche,	spazio	dedicato	agli	specializzandi,	

abbonamento/accesso	a	riviste	scientifiche,	biblioteca	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
67%		Si	

• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	
delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito	
100%		Si	

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	
67%		Si	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa		
67%	No	
33%		Si	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
67%		Si	
33%		Si,	ma	non	tutti	in	egual	modo	

• Modalità	della	mobilità:	
fino	a	6	mesi	in	Italia	e	all’estero	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:	100%	non	regolari	e	soddisfacenti	
• Perché	

100%	Lezioni	non	organizzate	
100%	Si	è	troppo	impegnati	nelle	attività	assistenziali	

• Tronco	Comune	attivo:	33%	No	-67%		Si	
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa		67%	No	-	33%		Si	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	3%	No	il	numero	
è	eccessivo-		67%		Si		

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):		33%	No-		
67%		Si	

NEFROLOGIA 
Napoli II Ateneo 
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• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
33%	Non	sempre	–	67%	Si	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	No	o	non	sempre	

	

	
	
	

Obiettivi	Formativi	
• Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	

agosto	2005:	67%	Parzialmente	-	33%	No	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	

compilazione	del	questionario	:	<25	per	il	67%	-	25-	50	per	il	33%	
• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	

diploma	di	specializzazione:	<25	per	il	33%	-	25-50	per	il	33%	

	

Soddisfazione	
Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	
(massimo):	4.7	(±1.1)	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:	33%		No	–	67%Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	tua	

scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	4	(±2)	
	

	 Note	
	

	
	

	

	
3	
Questionari	compilati	
		

	

24	
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
12%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
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Strutture	e	Servizi	
• 100%	Non	adeguate	e	soddisfacenti	

Mancano	
Postazioni	informatiche,	biblioteca,	spazio	per	gli	specializzandi	

	

	
	
	
	
	
	

	

Opportunità	Scientifiche	e	Formative	
• Possibilità	di	poter	produrre	lavori	scientifici	

100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		
• Possibilità	da	parte	degli	specializzandi	di	essere	inseriti	tra	gli	autori	

delle	pubblicazioni	di	lavori	scientifici	a	cui	hanno	contribuito		
100%	Si,	ma	no	tutti	in	egual	modo		

• Possibilità	di	presentare	lavori	e	comunicazioni	nei	congressi	scientifici	
100%	Si	

• Frequentare	strutture	della	rete	formativa	
100%	No	

• Possibilità	di	utilizzare	il	periodo	di	mobilità	extra	rete	formativa	di	18	
mesi		
100%	No	
	

	

Diritti	
• Frequenza	lezioni:		100%	regolare	e	soddisfacente	
• Tronco	Comune	attivo:		100%	Si		
• Possibilità	di	turnazione	degli	specializzandi	all’interno	della	rete	

formativa	100%	Si,	ma	non	per	tutti	gli	specializzandi	
• Proporzionalità	e	corrispondenza	tra	numero	di	specializzandi	della	

scuola	e	carico	assistenziale	(o	dei	servizi)	da	svolgere:	100%	No,	il	
numero	è	eccessivo	

• Applicazione	di	una	corretta	turnazione	di	tutto	il	personale	(strutturato	
e	in	formazione)	a	tutela	della	sicurezza	dei	pazienti	secondo	la	direttiva	
europea	2003/88/CE	che	obbliga	il	riposo	giornaliero	di	11	ore	
consecutive	(art.3)	per	i	medici	strutturati	e	personale	del	comparto	ed	il	
limite	massimo	di	48	ore	lavorative	settimanali	(art.	5	e	6):	100%	No	

• Rispetto	dei	diritti	degli	specializzandi	(assenze	giustificate,	malattia)	
100%	Non	sempre	

• Rispetto	del	ruolo	dei	rappresentanti	degli	specializzandi	nel	Consiglio	di	
scuola	di	specializzazione	100%	Non	sempre	

	

NEFROLOGIA 
Torino 
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Obiettivi	Formativi	
Possibilità	di	poter	raggiungere	gli	obiettivi	formativi	imposti	dal	DM	1	
agosto	2005:	100%	Si		

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiunti	al	momento	della	
compilazione	del	questionario:	<25%	(100%)		

• Percentuale	degli	obiettivi	formativi	raggiungibili	al	conseguimento	del	
diploma	di	specializzazione:	50-75%	(100%)	

	

Soddisfazione	
• Voto	all'organizzazione	complessiva	della	scuola	da	1(minimo)	a	10	

(massimo):	7	
• Formazione	garantita	dalla	scuola	nell’ambito	del	profilo	specialistico	

scelto:		Parzialmente	
• Quanto	consiglieresti	ad	un	aspirante	specializzando	di	frequentare	la	

tua	scuola	da	1(minimo)	a	10	(massimo):	6	
	

	 Note	
	

	
	
	

	

	
1	
Questionari	compilati	
		

	

	
22		
Medici	in	formazione	attualmente	iscritti	alla	scuola	(bandi	SSM	dal	2010-11	al	2014-
15)	
	

	

	
4%	
Adesione	al	progetto	Valuta	la	tua	Scuola	
	

	


